

**ABONAMENTELE**  
 IN TOATA ROMANIA:  
 Pe an . . . . . 24  
 Pe 6 luni . . . . . 12  
 Pe 3 luni . . . . . 6  
 IN TOATA EUROPA:  
 Pe an . . . . . 36  
**INSERZIONI SI RECLAME:**  
 Linia de 30 litere pe linie, pagina IV, 2 bani.  
 pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noui  
 Reclame 2 lei noui linia  
 Un număr în Capitală 10 bani.

# TIMPUL

ZIAR POLITIC, COMERCIAL, INDUSTRIAL ȘI LITERAR.

ESSE IN TOATE DILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA”

**ANUNCIURI**  
 Se vând în vânzare: la D. H. Hassenstein & Vogler în Viena, Wallfischgasse 10; A. Oppel în Viena, Schottenb. 2; Rudolf Mose în Viena, Seilerstrasse 2; Vincenz Hedicka în Viena, Bonifaziastrasse 17; Philipp Löb în Viena, Eschenbachgasse 11; F. Lang & Comp. în Peșta și Havaș-Lafitte-Bullier & Comp. în Paris.  
 Scrierile nefrancate nu se primesc.  
 Articolele nepublicate nu se vor înapoia.  
 Un număr în Districte 15 bani.

## LISTELE ELECTORALE

Legea electorală hotărâse că, de la **1 — 15 Ianuarie** în fiecare an, Consiliul Comunal al orașului de rezidență, în înțelegere cu cele alte consilii, revizuiască listele electorale și le publica negreșit în cea d'antea duminică care urmează după **15 Ianuarie**, adică, anul acesta, **duminică 16 Ianuarie**.

De la data aceea curge termenul de trei săptămâni pentru reclamații la acest consiliu, termen care se sfârșește anul acesta, **duminică 6 Februario** sau cel mult **7 Februario**. Trei zile după acesta, adică **Joi 10 Februario**, consiliul comunal trebuie să publice listele definitive care se pot ataca înaintea tribunalului în alt termen al celor trei săptămâni următoare, adică până **Joi 3 Martie** sau după interpretarea cea mai favorabilă **Vineri 4 Martie**.

Punem aceste termene în vederea tuturilor membrilor partidului conservator, mai cu seamă de prin districte, îi rugăm să facă la timp atât naintea consiliilor comunale cât și naintea tribunalelor toate contestațiile necesare și, mai cu seamă, să ne denuncie pe toate acele consilii comunale care nu vor îndeplini obligațiile legii, publicând la timp atât lista provizorie cât și cea definitivă. Sa nu uite că falsificarea listelor este una din temeliele guvernului d-nului Brătianu și că în 1868 acest guvern a comis cele mai flagrante ilegalități în alcătuirea acestor liste.

Tot de o dată prevestim că un grup de advocați și juriconsulți eminenti, se ține la dispoziția tuturilor reclamanților spre a sprijini, fără nici o remunerare, drepturile lor la Curtea de Casație.

Toți d-nii reclamanți sunt rugați a se adresa pentru acesta la biroul de redacție al *Timpului*.

## FOITIA „TIMPULUI”

**BELLA**

ISTORIA CIRCASIANĂ DIN LERMONTOV

(Urmare.)

— Hei! amice, — strigă sentinela, făcându-i semn cu mâna, — ce ai de te tot învârtăci ca o sfârlează? Ia oprește puțin...

Casbici se opri, crezând că voim a-i vorbi. Soldatul îl ochi, dar pușca nu luă foc. La moment Casbici dăte pînă la calul, țipă o dată, își învârti bicul și dispăru.

Peste un quart de oră, Peciorin se întorcea de la vânătoare. Bella i se aruncă în brațe și se plîngu de absența lui cea lungă. Ei înai eram nemulțumit de densus.

— Ascultă, — îi zisei, — sunt câteva momente de când am dărit pe Casbici pe malul râului și ni fi putut să-l întălnesc și tu. Muntenii sunt foarte resbanuțori. Crezi că el nu cunoșce ajutorul ce-i dat lui Azemat? Pariez că astăzi a recunoscut pe Bella. Scii că acum un an îl plăcea mult, singur m'la spus'o, și, dacă

## BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI”

Viena, 23 Ianuarie.

Diarele anunță că Aleco-Pașa, ambasadorul Porții la Viena, a sosit aji la Pesta, însoțit de Falcon-Efendi, primul secretar al ambasadel. Aleco-Pașa a conferit mult timp cu comitele Andrássy asupra politicii ce trebuie să urmeze acum Turcia. Ambasadorul Porții ar mai fi făcut cunoscut că Turcia avea intenția d'a încheia pace cu Serbia și Muntenegru și ar fi cerut mijlocirea comitelui Andrássy.

Constantinopol, 23 Ianuarie.

Plecarea ambasadorilor și delegațiilor s'a amânat în urma stării măre.

Marchisul Salisbury s'a îmbărcat deja și așteptă pe rădă ca timpul să se facă mai bine.

## BUCURESCI, 12 IANUARIE.

Una din crimele demagogiei a fost tot-d'a-una și aceea de a cerca prin toate mijlocele a demoraliza armata. Noi credem că, armata noastră va ști a se feri de culpabilele uneltiri ce se urzesc în jurul ei și că a luat un rând între armatele europene pe care va ști a-l menține cu succese și cu demnitate adevărat militară.

Audim din toate părțile dicându-se: cutare oficer este roșu, altu alb, un al 3-lea fracționist; noi nu o credem acesta și strigăm din toate puterile noastre ast-fel în cât să se audă în totă țera și afară din țera. Nu, acesta nu se pôte; oficerul nostru nu este nici roșu, nici alb, nici fracționist; el este ostaș, politica lui este Religionea lui, este credința jurată și dreptul său resumă familia și Patria. Armata va ști a se feri de tentațiunile demagogiei. Tronul, liniștea în intru și apărarea fruntarielor, iată singura preocupățiune a ostașului pătuna de nobila sa misiune.

După aceste puținne cuvinte care exprimă simțimintele partidului ce respintă ziarul *Timpul* în privința armatei, simțiminte de care de am avea cea mai mică îndoială, ar trebui să disperăm de chiar țera noastră; după aceste cuvinte dicem, sau mai bine chiar pentru aceste cuvinte, să ne fie permise câte-va observațiuni la adresa domnului ministru de resbel.

Ce face Domnia sa de 8 luni de când a luat cărma administrați-

nei resbelului? Noi i-am mai adresat asemenea întrebare, dar nu a fost de ajuns spre a-l deștepta din culpabila sa nepăsare.

I-am mai spus că, decă preparațiunea în timpul ordinar, e plină de dificultăți la noi, unde sunt puțin aceia cari știu să prevadă de departe lucrurile și care cunosc că armatele nu se împovărează, dar că vine un timp în care norii se grămădesc pe orizontul politic și atunci preparațiunea este cu atât mai lesne cu cât nu se mai găsește nimeni care să se gândească măcar a refusa ceva ministrului de resbel.

Ast-fel am văd că osebit de cele 3,100,000 lei, rămași de la guvernul trecut, s'a mai votat de Camera peste 6,000,000, și cu toate acestea, preparațiunea n'a făcut un pas înainte; să nu uităm și acesta, că evenimentele puteau să ia un caracter de mare urgență și că din norocire să străgănesc de când a venit la putere cabinetul actual fără ca acesta să fi știut a profita de o asemenea norocită întâmplare. În adevăr:

1. S'a publicat un ordin de bătae, trupele s'a concentrat; dar exercitatu-s'a ele cel puțin ca în anii de liniște când se făceau concentrările pentru simple manevre? Întrebuințatu-s'a ele cel puțin spre a se ridica întăririle necesari?

2. Divisiunile încă până astăzi nu sunt constituite, și când într'un moment într'altu, ar fi a se pune trupele în mișcare, își pôte incipui cine-va confuziunea ce ar rezulta dintr'o neglijență atât de culpabilă!

3. Nu s'a gândit încă nimeni la aprovizionarea de pesmeți pe când Turcii fac mereu pesmeți în fabrica de la Galați.—Despre furage, ce să mai vorbim de casul când trupele ar fi a se pune în mișcare. Când furagiul cailor din garnisona București nu s'a asigurat de la 1 Ianuarie și în curând vom avea tristul și rușinosul spectacol, acela de a vedea caili din această garnisonă murind de foame!

Atât în privința furagiului cât și într'acea a lemnelor, cari lipsesc și

ele cu totul, iată ce ni se spune: Ministerul de Resbel neglijând de a face publicațiunile la timp a lăsat să espire termenii contractelor, atât a celui de furagiu cât și a celui de lemne. Ingeniosul Ministru de finanțe și cap al Cabinetului, a crezut că găsește piatra filosofală, propunând a se lua furagiul dupe proprietățile statului, iar lemnele din pădurea Comana. Un singur lucru a scăpat prevederilor mințioșilor miniștri, lucru ce au crezut de puțină însemnătate, acest lucru este transportul furagiului și acela al lemnelor din pădure la gară.

Ce se întâmplă?

Accea ce era lesne de prevădut, din două una; sau caili urmau să moră de foame și omenii de frig, sau că transporturile urmau să se face prin acele îngrozitoare beilicuri care nu se văd la noi de cât în două casuri: în acela al unei invasiuni sau în acela al venirii la putere a liberalilor Rosetti-Brătianu. Țeranii însă înțelați prin promisiunile ce li se dase că nu vor mai fi impozite, se văd aji și sub regimul beilicului, care nu prea e nici constituțional nici liberal, pe de altă parte starea miserabilă a vitelor și aceea a drumurilor care s'a lăsat într'o patriotică dărăpănare. Toate acestea fac că n'avem furagiu, n'avem lemne nici chiar pentru obicnuita garnisonă; ce va fi când trupele vor intra în campanie?

4. Avem 48 de tunuri noi cu toate trebuințele lor, de cel mai nou model. Aceste tunuri sunt de o superioritate însemnătoare asupra celor vechi; ce s'a făcut cu dănele?

S'a pus ele ore în serviciu?—nu, sub pretest de a se crea un al 3-lea Regiment de artilerie, s'a transportat la Târgoviște, s'a însărcinat cu această creațiune Colonelul Angheliescu, căruia s'a dat oficerii și omenii trebuincioși, și după vr'o două săptămâni, Colonelul Angheliescu s'a trimis la Berlin ca să primesească niseșăi; tot personalul cel'alt s'a chemat în București, iar tunurile cu toate trăsurile și munițiunile lor stați părăsite la Târgoviște, unde chiar arsenalul s'a închis acum când era natural a i se da o mai mare activitate! Cum s'ar putea califica una

ca acesta, și ce ar putea face mai rău cei mai cumpliți inamici ai țării? Nu, negreșit; pentru a califica just asemenea fapte, cuvintele incapacitate și ineptie nu sunt de ajuns!

Avem un reglement al drumurilor de fer; acest reglement s'a elaborat de o comisiune compusă de delegații Ministerul de resbel, al celui de lucrări publice și aceia ai companiilor drumurilor de fer.

În acel reglement sunt prevădute condițiunile în care urmăză a se afla vagoanele, platformele și rampele de prin gară, când e vorba de o mișcare serioasă de trupe.

Evenimentele sunt ast-fel de mai multe luni, în cât pe tot momentul putea izbucni resbelul. Luatu-s'a vr'o dispozițiune spre a fi căile noastre ferate în stare de a transporta trupele după prescripțiunile menționatului reglement?

7. Am dis și o repetăm că, nu e bine a se publica ceva care se compromiță operațiunile militare; dar când nu se face nimic, când dintr'un moment într'altu putem fi espuși la mari nefericiri, ce ne rămâne alt de cât a striga că dór cei surdi ne vor auzi?

Ne mărginim dar a striga:

Calafat, București cu ramurile Giurgiu și Oltenița, dar mai cu seamă *Barbănt*. Și aci e locul a înprospăta memoria țării că, la 1868 când se discuta în Camera deputaților tot ca și cea de aji sub toiagul d-lor Rosetti-Brătianu, la 1868 când se discuta concesiunea Strusberg, deputații minorității, aceia ai partidului conservator își dau totă osteneala a proba marilor liberali că ar fi o adevărată trădare de a se întrerupe axul cel mare care de la Mărășești urma a merge la Buzău prin Focșani și Râmnic, iar din Ploști la Pitești prin Târgoviște. La acestea d. Brătianu se prefăcea că aderă și în ședința următoare declară, făcând pe disperatul, că Strusberg nu consimte la modificarea traseului ce convenea mai bine intereselor țării. Dar noi cum am rămas? Pe lângă toate greutățile ce cercă călătorii și comerțul la acea deplorabilă întrerupere a axului de care am vorbit, mai suntem și espuși a apăra cu mari sacrificii

soldați, și plecarăm de dimineață. Până la zece ore străbăturăm mereu tufșele fără să putem întălni ce-va.

— Să ne întorcem la fort dăsei în Peciorin. — Aji n'avem noroc!

Cu totă căldura și osteneala, încăpăținatul meu companion nu voi să mă asculte. În fine, pe la douăspre zece ore descoperirăm un mistreț... Pif!... Paf!... Îndrăcital dobitoac scâpă. În adevăr, n'avem noroc. De astă dată se decide să ne întorcem a-casă.

Mergeam în țicere unul lângă altul, cu frânele lăstate pe gâtul cailor, și ne apropiam de fort, când de o dată auzirăm o pușcă. Eji și Peciorin la moment furim săgetați d'aceiași bănuială. Alergarăm îndată spre partea unde auzissem pușca. Soldații erau adunați pe întărituri, armărind cu ochii în cavalari care fugen în câmpie, având pe șa ce-va a cărei formă n'o puteam distinge, dar care ne-a isbit prin albașta sa.

(Va urma)

ar fi putut să-i ofere o zestre cuviincioasă, de sigur că ar fi luat-o de soție.

— Da, — respuse Peciorin îngrijat, — trebuie să fim mai prudenți. Bella, tu de aji înainte să nu te mai preumblă pe întăriturile fortului.

Sera am avut împreună o lungă explicație. Eram măhnit că'l vede așa de schimbat cu biata fetă. Nu numai că 'și petreca mai tot timpul la vânătoare, dar și când se întorcea lângă dăna, avea o atitudine atât de rece săi atât de indiferent! Din zi în zi vedeam crescând suferința Bellei, trăsurile figarei 'i se prelungiau, iar ochii 'i se întunecau. — Pentru ce, — o întrebam, — pentru ce suspini, Bello? Esci tristă? — Nu. — Doresci ceva? — Nu. — Ți-e dor pôte de părinți? — Nu mai am părinți.

Ast-fel câte-o dată, zile întregi nu puteam să obțin de la dăna de cât monosilabe.

Când observam lui Peciorin, el imi răspundea: „Maximic!, am un caracter fatal; nu scii dacă m'î vine din educația ce am primit sau de la Dumnezeu? Ceea ce scii este că, dacă nenorocesc pe cei alți, sunt și eu nenorocit. Tristă consolare! — imi vei

dice! Da; așa este. Tânăru încă, abia eșit de sub tutela părintească, m'am aruncat cu ardore în toate plăcerile ce ni le procură banii; dar nu trecu mult și acele plăceri nu m'î mai inspirară de cât desgust. Întrai în lumea mare și îndată nu simții de cât un grozav urit. Am făcut curte tinerelor elegante. Am fost iubit; dar aceste vane galantării imi escitau numai imaginația și amorul propriu. Cât despre inima mea, ea rămănen golă. Am vrut să citesc, să studiez. Mi s'a urit și cu lucrul. Am recunoscut că nici gloria nici fericirea nu 'î vine de la știință. Oamenii cei mai fericiți sunt cei ignorați, cei simpli; iar gloria este necesul celor mai abili.

Ast-fel eram prada unui urit de mórte când m'î-a venit ordinul d'a pleca la Caucas. Speram că uritul nu va rezista glonțelor Carchese. Nouă decepție! După o lună m'am obicinuit atât de mult cu gheratul glonțelor și cu ideea morții ca și cu abirăitul tințarilor, și uritul incepu să mă suprame ca nici o dată.

Când Bella fu lângă mine, când pentru întâia oară o luai pe genunchi ca să mă joc cu bucele părului ei negru, imi păru

că sôrta s'a îndurat de mine și că m'î-a tremis un ânger. Nebun ce eram!

Și de astă dată mă iucelam. Amorul unei tinere sălbatice nu prețuiesce mai mult de cât al unei elegante din orașele noastre.

Îubesc încă pe Bella, îi datoresc dulci momente, și m'î-ași da viața pentru dăna. Insă și cu ea m'î s'a urit. Sint ore nebun sau rău? Acesta nu pot s'o știu. Adevărul însă este că sint mai de plâns de cât această languroasă tartară. Sufletul m'î e stricat de luma, cugetarea m'î este mereu turburată și inima nemulțumită. Nimic nu pôte să mă m'îmisce. Mă deprind cu durerea ca și cu bucuria, și din zi în zi urălu imi creșcetreptat. Vorbi ast-fel mai mult. Cuvintele lui m'î s'a întipărit în memorie, pentru că m'am mirat auzind asemenea idei. Peciorin era tânăru n'avea de cât douăzeci și cinci de ani. Mă întrebam în mine dacă nu sunt Francesii cari au introdus această modă în Russia.

În fine Casbici nu se mai arăta. Dar nu sciu pentru ce, mă ținem de dăna. Într'o zi Peciorin mă luă cu dăna la vânătoare. Luaram cu noi o escortă de cincî

acele punte vulnerabile ca Barboșii, dar unde nu s'a luat încă nici o dispozițiune. Dea Domnul ca să se deștepte d. ministru de resbel, cel puțin după această chemare și să încredințeze onorei diviziunii a 3-a apărarea aceluiași localități care de ar rămânea mai mult în starea de astăzi, consecințele ar putea fi din cele mai nefericite pentru țara noastră.

Nu putem intra în mai multe desvoltări într-o materie atât de delicată, dar afirmăm că nimic nu se face, că îngrijirile noastre sunt legitime, că protestăm în numele datoriilor și drepturilor ce avem în această țară și dacă guvernul înțelege astfel ași face datoria, nu ne va rămâne alt de cât a apela la Camere și la Domnitor, care după Constituție, este capul suprem al armatei.

A se vedea Ultime scrieri în pagina III.

**DIN AFARA.**

Primiirile și onorurile ce s'au făcut studenților unguri, la Constantinopole, au ajuns la o adevărată demonstrațiune politică din partea Turcilor, cari au atribuit o seriozitate prea mare nevrstnicilor din Buda-Pesta.

Etă ce se scrie în această privință de la Pera cu data de 19 ale curentei:

Ați diminuat deputațiunea ungară a asistat la procesiunea solemnă a Sultanului în moschea din Palatul Dolma-bace, care alminterea nu este deschis străinilor. El a fost condus de contele E. Szechenyi comandantul pompierilor din Constantinopole. După ce deputațiunea a fost servită în marele Salon al palatului, cu cafea în casele foarte precioase și cu ciubuce încărcate cu pietre scumpe, au fost conduși la fermul Bosphorului așezându-se acolo cu săbiile trase l).

La 10 ore Sultanul s'a urcat în barca sa echipată cu 36 marinari. Deputațiunea, prezentând arma, a strigat: „Padişah ciok işah!“ Și îndată s'a repetat această strigare pe tot fermul Bosphorului, și în acest moment s'au dat mai multe salve de tunuri. Sultanul a salutat de două ori pe deputațiune.

Caicul imperial urma dupe o flotilă de bărci ale statului. Pe când Sultanul ședea în moschee, deputațiunea a fost condusă să viziteze toate apartamentele palatului până și băiele, onore ce nu s'a făcut până ați nici unui străin.

La întorcere deputațiunea a întâmpinat erași cortegiul Sultanului, care înconjurat de garda sa, a mulțămii cu mare grațiositate la salutările studenților, însărcinând îndată pe primul său adutant, ca se exprime deputațiunii mulțumirea sa și s'o însoțescă călare.

Sultanul a șis, că este încântat de această deputațiune.

Diarele oficioase publică astăzi textul răspunsului lui Abdul-Kerim-Paşa, cu ocaziunea primirii săbiilor de onore. Principalele fraze din acel răspuns sunt următoarele:

„Ați avut bunătatatea, d-nii mei, d'a menționa norocitele mele fapte de arme, pentru a cărora realizare am fost chemat de către voiața suveranului meu. Vă mulțumesc din adâncul inimii mele pentru această recunoștință precioasă, și vă rog să credeți, că aceste laude pronunțate din gura junimei unei națiuni așa de rebelnică a a d-vostre, trebuie să înveselască foarte mult inima unui soldat.

Acți, cari adesea ori au condus omenii la resbel și au dirijat acele întâlniri sângeroase de mase umane, ce se numesc bătălii, acestia sunt cei d'antoi, cari condamna o asemenea necesitate îngrozitoare. Dără când e vorba de independința unui popor, când este amenințată onorele unui stăpânitor, atunci resbelul nu

devine numai un reu necesar, dără și o datoriă sacră pentru ori care patrioți și atunci permițe și morala și umanitatea d'a accepta felicitările și laudele națiunilor amice. Resbelul ce am avut acum, este de această natură. Felicitările și recunoștința d-vostre, pe cari le accept în numele vitezei armate otomane, cum și în numele conducătorilor ei, bravilor mei confrăți d'arme, sunt bine venite, și le primesc cu bucurie. Accept sabia de onore, pe care mi'ați oferit-o în numele națiunii ungare. Eu o consider ca un semn de simpatie pentru mine, ca un semn de admirare pentru oștile viteze otomane.

Acuma într'adevăr se va forma pentru viitor, o legătură între două națiuni consângene. Dea D-zeu, ca această legătură și consecințele sale norocite să se realizeze numai prin luptele pacifice de civilizațiune și de progres. Dără când legile onorei vor decide alt-fel, atunci bătrânul soldat, care vă vorbește, va considera ca o datoriă și gloriă, d'ași vărsa sângele pe câmpul de luptă, în fruntea trupelor turcești și pentru serviciul suveranului său.

„Să trăescă nobila națiune ungară; să trăescă junimea ungară; să trăiască deputațiunea ungară.“

**GERMANIA ȘI FRANCIA**

De câte va zile a început o adevărată ostilitate între diarele germane și diarele franceze, ostilitate care a provocat intervenirea diarului oficial „Reichsanzeiger“ și a oficiului „Norddeutsche Allgemeine Zeitung.“

Semnarele ce dau aceste două importante organe relativ la atitudinea Francei față cu Germania, ni se par prea serioase spre a nu le menționa, și prin urmare reproducem aci articolele în cestiune, abținându-ne pentru astă dată de ori ce comentariu:

„Mai întâiu „Reichsanzeiger“ reproduce următoarele rânduri sub forma de corespondință din Paris:

„După ce de câte-va săptămâni presa franceză, cu puține excepțiuni, a luat partea Turciei în contra Rusiei, ea se silește în cele din urmă zile d'a face responsabilă pe Germania de rezultatul crizei în Orient. Mai în toate diarele se găsește articolul lungi, s'au notițe scurte despre atitudinea luată de către Baronul Werther în ultima întrunire a conferinței. Din această atitudine se conchide, că Germania nu dorește rezolvarea pacifică a cestiunii orientului, de ore ce speră să vedă nimicindu-se puterea rusescă în luptă contra Turciei. Articolele cele mai remarcabile în această privință le conține „Journal des Débats, al cărui șef redactor, Domnul Molinari scrie și astăzi, că Principele Bismark voesc să libereze pe creștinii din Orient de sub jugul turcesc, cu banii și sângele rusesc. Primul motiv al acestei polemice, se crede că este o epistolă adresată de la Paris către „Agentia Havas, din Constantinopoli, care a fost reproducă de toate diarele franceze. După acestea, depeșele publicate prin foile engleze au provocat o nelcredere în atitudinea Baronului Werther.“

Notița publicată în „Reichsanzeiger,“ despre atitudinea plenipotențului german în Constantinopole, credem că va face să dispară d'o cam dată aceste bânnelt periodice.“

Etă și comentariul din „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ în această privință:

„Apărarea categorică la care s'a vădut forțat „Anunțatorul statului și Imperiului,“ în fața neadevărurilor de tendințe ale „Agentiei Havas,“ a fost privit în cercurile înalte, și cu drept cuvânt „ca un simptom al unei situațiuni bânnuite.“ În acea zi, în care organul nostru oficial a întâmpinat ast-fel pe „Agentia Havas,“ ne-am creșut datori a respinge opiniunile și aserțiunile unor diare franceze, precum „Les Débats, La Presse și Le Moniteur“ relativ la pozițiunea Germaniei în fața cestiunii Orientului și în fața alegerilor din Alsacia și Lorena.

În aceste escese, domnesce un sis-

tem ore-care în diarele franceze. Le am putea scusa, ca nisece erori provenite din temperament, dacă n'am avea probe, că și presa de astăzi din Francia posedă particulara tendință de a atinge corda chiar fără inițiativa s'au consumțimentului de sus. Simțimentul național francez (ceea ce este natural) era adinc lovit de refuzul Imperiului german d'a lua parte la esposițiunea universală din Paris; dar cu toate acestea nici un diar francez n'a exprimat acest simțiment. Li s'a făcut un mic semn, și densi ca nisece elevi bine dresați ai unei discipline de presă, de mult probată s'au supus fără nici o dificultate. Această presă până eri atât de tăcută, ne înfățiședă astăzi o comediă contrariă. Ea a îndreptat contra Germaniei, lovituri, impunșături, rătății, minciuni, și calomnii și urmédă așa de des una după alta în cât trebuie să renunțe cine-va la înregistrarea detaliată a manifestatiunilor acestei noi faze. Sgomotul în sine al cârdului jurnalistic nu ar fi așa de periculos. De ore-ce însă se știe, și am învățat prin experiență, că domniile colegi din Paris strigă și tac numai după comanda de sus, trebuie să apreciam atitudinea presei franceze după importanța ei simpțomică. Și dacă această din urmă este întărită prin diferite fenomene, la care ne vom refera, atunci este o datoriă de patriotizm, a nu privi cu ușurință animositatea diarelor franceze, ci din contra să fim atenți asupra desvoltării acestei acțiuni și în cadde necesitate să recomandăm popoului precauțiunea. O conștiință curată este o bună pernă de odihnă dăr cu toate acestea și omul cu conștiința bună, încercă brăsclele ușelor și zăvôrele ferestrelor sale, și lasă deștept un ochiu, când vede că în jurul casei sale se învârtesc omeni suspecti.

Aflăm din sorginte sigură, că în lunele din urmă, armata franceză a progresat foarte mult în improvizonare ajungând la un grad neașteptat în această privință. Dacă armata franceză are astăzi lipsă de oficeri și de infanteriă, deprinsă în resbele, prin cari s'au distins armatele sub al doilea Imperiu, această lipsă se pare, că astăzi se înlocuște prin numărul la care a crescut armata, cum și prin înlesnirea unei mobilisări eventuale la care a ajuns astăzi Francia prin pregătiri neltrerupte. Trecerea de la pace la resbel s'ar realiza astăzi în armata franceză cu mare înțelă și cu foarte mari mase.

De cât-va timp intendența militară franceză adună marfă cantități de obiecte de nutriment, între care multe grâne din Ungaria.

Relativ la actuala situațiune esteriôră, diarul „Neue frei Presse“ din Viena, face în revista sa de la 20 ale curentei următorul interesant resumat:

„Despre atitudinea ce va lua Rusia în viitor nu se știe ceva pozitiv nici la Berlin. După versiunea cea mai respândită, Ignatieff și va lua concediu de la Sultanul în toate formele convenționale, și i va da să înțelégă, că decisiunile guvernului s'au vor urma îndată ce va refera verbal Țarului despre rezultatul total al deferinței. În acest mod se speră că se va putea amâna hotărârea resbelului până la 1 Martie.

După o altă versiune, se crede că Rusia s'ar mulțumi în interesul păcii cu decesiunile luate până acum de către Turcia, și chiar omenii de care este înconjurat Țarul susțin, că acest din urmă dorește pacea cu totă sinceritatea.

„Cu totul alt-fel sunt vederile unui corespondent al diarului „Allgemeine Zeitung.“ El previne lumea d'a nu se amăgi asupra intențiunilor resbelnice ale Rusiei. Mobilisarea a causat în Rusia dificultăți mult mai mari de cât se așteptase, iar demobilisarea ar fi mult mai dificilă. Dacă riscul cu care este legat resbelul e mare, riscul însă este și mai mare, când se va lua hotărârea d'a nu mai face resbel, căci în asemenea cas — a trebuit lucru de necrezut — ca să se hotărască în cercurile cele mai

înalte, d'a rupe cu sistemul de până ați și cu tradițiunile rusesce și a intra în cercul statelor constituționale, o hotărâre, care negreșit dără sorta resbelului ar fi favorabilă Turciei, va fi un motiv mai mult ca să se iea în urmă.

Nu mai, decât Rusia renunță la pozițiunea sa izolată, pe care o are ca unica putere absolută, numai atunci ea va putea eși din izolarea în care a ajuns acum.

Midhat Paşa continuă cu vizitele sale la toți capi de religiuinți din Stambul. El este primul vizir, care se „înjosesc“ (?) la asemenea vizite, forțat negreșit de starea lucrurilor. Nu șcim, decât această măgulire nu va fi o nouă cursă pentru nenorocii creștini din Orient: căci cu toate simpatiele ce manifestedă Midhat Paşa capilor diferitelor religiuinți din Stambul, plângerile de prin provinciile turcești, nu încetedă o singură zi. Jafurile și omorurile continuă în prezența autorităților otomane, și dacă prin intervenirea vre unui consulat se trag la răspundere asemenea făptuitori criminali, nu se ajunge la nici un rezultat, căci nu se osândesc niminea.

În ast-fel de circumstanțe reformele promise de Midhat Paşa vor rămânea pentru tot-d'a-una ilusorii.

D-le Redactor al diarului „Timpul,“ Turnu-Severin.

Vă rog, bine voii a insera în stimabilul d-vostre diar, următoarea denunciare ca să aibă idee publicul de funcționarii guvernului actual, de la domeniile Statului.

Acum cât-va timp am venit din districtul Mehedinți în capitală, ca să schimb niște bonuri ce căduse la sorți și pe cari le depusesem garanție pentru luarea unei păduri de la Stat, și să iaș și cupônele. Cum am ajuns în capitală, m'am dus la domeniul și am făcut cerere prin supliciu spre a face adresă la Casa de depuneri a mi permite să schimb bonurile eșite la sorți și a mi da cupônele pe trimestrul Octombrie și Aprilie espirat. D-nu G. Capeleanu, șeful secției comptabilității, m'a spus să vin peste trei zile.

Am socotit că așa este usul și am plecat. Peste trei zile am venit la domeniul și m'am prezentat la d. Capeleanu. Domnia sa m'a spus că nu are timp să mi satisfacă cererea fiind împovărat de alte lucrări. Eu m'am retras ca om străin. Dar ce ved în urmă? Alte persoane cari veniseră după mine și făcuseră cereri tot de asemenea natură, au fost satisfăcute numai într-o oră.

Din întâmplare, am vădut acolo pe d. Orăvianu, și pe d. Mălinănu, avocatul său din Caracal, și, spunându-le cazul, m'au spus că și d-lor au venit tot cu afaceri de asemenea natură, și, dacă au vădut că s' străgănesc, au intervenit prin o rudă a sa, care este funcționar tot la Domeniul. Acela s'a dus la d. G. Belciurescu, șef de biuro, și i'a făgăduit vr'o câte-va monede de aur, și îndată în unire cu d. Capeleanu, în două ore l'au făcut totă lucrarea. Iar când au trimis hărțile la Casa de depuneri, a cerut și d. Belciurescu dijma promisă, dăr densi i'au spus să vină la cafenăua Ștrobel ca să l' achite. Eu așind acestea, m'am dus și am reclamat d-lui Lușacuș, care a chemat pe d. Capeleanu și i'a spus să mi facă îndată adresa către acea casă ca să mi libereze bonurile. Dar acel d. Capeleanu, prea puțin i'a pășut, căci n'a voit să facă nici o lucrare. Vădend această am mai reclamat de vr'o cinci ori d-lui administrator, contra d-lui Capeleanu și Belciurescu, dar n'au putut să aibă reclamațiile mele nici un efect.

Tărăn de tot, după multe străgăniri și prin concursul unui cumnat al meu din capitală, abia am putut isbuti ca să mi iaș îndestularea, dăr și atunci tot m'au șicnat, căci, în loc să scrie a mi libere Cupônele pe două trimestre, au scris să mi libereze numai pe un trimestru și m'au făcut de m'am întors din nou la Domeniul unde după mai

multe stăruințe, d'abia m'au făcut altă adresă. Vedeți acum în ce chelțuelli m'au pus acești doi funcționari al d-lui ministru Brătianu, dintre cari unul este rudă cu d-sa; regret acum că n'am făcut și eu, ca persôna notată mai sus, căci scăpam mai curând. Ce vreți? Nu credem că tocmai funcționarii unui guvern, care ne înbătase cu atâtea promisiu, pot să fure. Dar acum au vădut și ei! Un alegător în colegiul I de Mehedinți.

N. I. G.

**CORRESPONDENȚE PARTICOLARE**  
ale  
**TIMPULUI**

Rimnicul-Vâlcei.

Domnule Redactor,

„Din reu în mai reu; iedă starea în care se găsește și județul nostru Vâlcea de când țara avu nenorocirea să fie administrată de partidul șis liberal, venit la cârmă prin atâtea promisiuși pompoșe.

Reul de care voi să vorbesc este că administrațiunea și justițiua au ajuns într-o stare vrednică de jale; interesele publice și private neglijate și cădute, din cauza funcționarilor numiți mai pe toate zilele de d-ni miniștri Vernescu și Stătescu fără ca acești funcționari să fie la înălțimea lor și să presinte în destulă garanție morală și materială.

Ca să cunoșcă publicul starea de decadență și de miserie în care au adus omeni zilei și acest județ, voiți nota aci câteva casuri:

În interval de 8 luni s'au vădut cinoi prefecti schimbați între care, număr și vestitul Dimitrie Simulescu, negustor de vinuri din târgul Drăgășani; o sumă de subprefecți între cari, unii scoși și puși din nou; calitățile lor s'au descris în destul; mirarea cea mai mare a fost cu numirea d. Mihail Urșeanu (amic de aproape al d. Simulescu) ca sub-prefect la Drăgășani; acest nou venit este un om fără idee de serviciu și discreditat prin fapte imorale și inferate de sentințe judecătorești; iată ce oameri să pun să administreze o plașă.

Apoi bune snut aceste nmiri, d-le Vernescu? Dar ceea ce este și mai multe amenițarea d'a avea iar pe d. Simulescu ca prefect. El a și răspândit svonal la amicii săi că vine iar prefect; dăbava însă este până să se dea afară din minister d. Vernescu.

În ceea ce privește justițiua d-lui Stătescu sunt și mai multe rănii. Oamenii fără cunoștință de serviciu, puși a regula interesele societății. Este destul a se vedea absolvenții, aduși în posturi de procurori și judecători fără cea mai mică cunoștință s'au făcut mai în toate zilele plângeri, fără ca d. Stătescu să se turbure cătuși de puțin.

Bine ar fi, d-lor liberali, să mai înlătu-rați din relele ce ați causat.

Deputații noștri nu mai voiesc să se ocupe de aceste nenorociri ce apasă tot districtul. Creditul a perit, mandatele s'au escomptedă pe jumătate, nu știm întral cni profit. Știm numai că nu este nimeni care să nu fie coprins de durere, când vede această stare de lucruri.

Va veni o oră însă când ori-ce român nu va mai ptea să suferă prelungirea acestei triste situații, și se va cere compt serios d-lor demagogi cari au causat-o, și nu știm atunci ce vor răspunde și cum vor scăpa! Ceea ce ne isbesc de la întioa vedere este că acești omeni n'au nici cele mai simple noțiuni de administrare; — probabil că nu le este dat d'a guverna — Vom reveni asupra administrații acestui nenorocit județ.

Turnu-Severin 10 Ianuarie 1877.

Domnule redactor al diarului „Timpul“

Vă rugăm a da ospitalitate în stimabilul d-v. diar alăturatului aci articol, ca să pōți vedea d. Ministru al justiții cum suntem judecați de Tribunalul Mehedinți Secțiua I-ii; această o facem numai în scopul de a da la lumină prin publicitate fapte petrecute iar nici de cum a face politică. Mulțumindu-vă mai dinainte de serviciul ce ne aduceți, vă rugăm, Domnule Redactor, a primi cu această ocaziune asigurarea stimei și considerațiunei noastre.

Nicolae P. Barbovici.

Ș. P. Barbovici.

„Sub-semnații Nicolae și Ștefan Barbovici ținem în arendă proprietatea Statului, numiți Corneșu, Simianu și Malorștu pe care se află mai multe vii cu otăgini învoite în bani; între proprietarii acestor

1) Studenții erau îmbrăcați în uniformă de gară de Magnați unguri, cu care se pōrtă și sabii.

vii este și D. Nițu Cartianu care mai în tot timpul arendării noastre nu a voit să ne plătească juvâle, din care cauză am avut cu dânsul necontenite desagremente și procese, în anul trecut 1876 opundu-se din nou la plata ivovleii, după ce în anul 1875 printr-o manoperă bine arangiată prin fiul său Petre Cartianu ce ocupa postul de ajutor de sub-prefect al ocolului de care aparține această proprietate, a putut a să strecura fără să plătească: Y am făcut canoscut că l vom împedica de ași culege via mai înainte de a plăti dreptul cuvenit noă; d. Cartianu obicinuit însă cu șicaniile alergii mai înainte de a începe culeșul viilor, la parchet și reclamă că nu l permitem culegerea vii. Parchetul fără să cerceteze impregiurarea și fără să ție compt că venitul acestor vii erez urmărit de administrația domeniilor pentru arendă, ordonă primarului respectiv a se transporta imediat la via numitul și a stăruia a culege via, ceea ce și și face. Vădând aceasta ne am transportat imediat la via d-lui Cartianu și l am poprit de a culege; atunci d. Cartianu sare ca o prăjină la mine (Nicolae Barbovič) pe când eu mă aflam călare pe cal și ml dea în cap; puț un om și l ia prăjina ca cu acest mod să evit o nenorocire; însă Cartianu să luptă cu omul meu și l lovește umplându l de sânge, vădând apof că acest Cartianu este mai mult un selvatic, l las și plec. El atunci vine la Severin și reclamă cazul parchetului de Mehedinți, inventând prin diferite petițiuni date de el și fi și, o sumă de fapte demne numai de persoane ce poartă numele lor.— D. Prim Procuror Tintorescu autorisă imediat pe procurorile Sandulaiche a merge la fața locului să facă cercetare; procurorile să și transportă imediat și ce o fi dovedit nu știm; tot ce putem spune este că l am găsit la via Cartianului, inconșinat de totă familia ce aparține Cartianului cum dice proverbul cu „cațel cu purcel” distrându-se cu toți ca la culesul viilor. În urma întărnării lui Sandulaiche procurorile, cazul să trimită la instrucțiune califoându-se de tălărie cu o ugnurintă nepomenită, cândnici chiar reclamantul cu toate ecasagerațiunile plangerii sale nu arăta că l s-ar fi răpit ceva de mine sau de omeni noștri. Acest prim act al parchetului era pentru mine un semn sigur de pasiune și de părtinire; nu trebuie să trecem încă cu vederea că D. procuror Sandulaiche ne au făcut o iritațiune grozavă în plaiul de vii în cât nu am mai putut incasa nici un ban prin diferitele incuragieri, ce aducea proprietarilor de vii, așa că a trebuit se suferim papubi enorme cu totă urmărirea ce să făcea din partea administrațiunii pentru incasarea banilor și care dnpăcum se vede nu a fost luată în considerațiune de parchet.

Lucrurile însă nu se terminară aci; odată la Instrucție și pentru motive ce nu le cunosc judele Instructore lansează în contrămi un mandat de depunere. Speria l de gravitatea ce lua cațul prin acest act de extremă rigore, cer judeleu instructore liberarea mea pe cautiune; și de și în mandat eram depus pentru simplă bătaie, judele Instructore refuză liberarea, inventând în ordonanța dată asupra acestui punct, patru sau cinci crime noi în contrămi pentru care nu eram dat judecării și care nu aveau nici o sfință. Fac apel în contra acestui ordonanțe la Camera de punere sub acuzare, și Camera, cerând dosarul și găsind instrucția neterminată se vădu în imposibilitate de a se pronunța asupra cațului.

Abia însă apelul meu interjetat și judele Instructore de temă că voi fi liberat de Camera de punere sub acuzatiune de sub mandatul său de depunere, lansează în contrămi un nou mandat de arestare, contra căruia trebuia să fac noi forme, pentru a face ast-fel punerea mea în libertate, imposibilă.

De la această epocă începe între noi și judele Instructore și Parchet o luptă învergnată. Noi reclamăm în toate părțile. Mării Scele Domnitorului, d-lor ministrul președinte și ministrul de justiție, d-lui procuror general și în fine opiniuni publice. Diarele se amparează de aceste reclamațiuni și fac aspre imputări sus numiților funcționari. Tote acestea însă în loc de a calma animositățile desfigurare în contra noastră, irită și mai mult pe aceea cari aveau în mâna lor libertatea și onora noastră și care dispuneau de amândouă cu o ugnurintă incalificabilă. D-nu ministru de justiție intrăbă pe parchet despre cauda arestării mele Nicolae Barbovič și ce persoană sunt eu. Unul din procurori d-nu G. I. Barileanu are curajul a răspunde feului său suprem o sumă de inecacități care de s'ar cerceta cu scrupulositate s'ar dovedi că d-nu Barileanu au a-

ritat pure neadeverări; ba încă să ma dice aceea ce dăm cu rezervă că eu Nicolae Barbovič sunt un om fără domiciliu stabil și de aceea instructoria au avut nevos de sequestrarea persoanei mele; această calomnie deca va fi adeverată ar fi cu atât mai nedemnă că ea ar veni din partea acelora căroro societatea le-a încredințat interesele seile cele mai sacre. Eu născut și crescut în Turnu-Severin, membru actual în consiliul comunal al orașului, alegător în colegiul al 2-lea al districtului pentru Camoră și Senat, fiul unuia din cei mai de frunte comercianții orașului, a căruia firmă stăpână astă-și pe fruntea unuia din principalele magazi-nuri, arendași al Statului pentru suma de 22,000 franci pe an, eram în ochii parchetului după cum se dice, un om fără domiciliu și nesigur; acesta se vede că ora singura explicațiune ce parchetul putea să dea ministrului de justiție, și alții care au sustras dosare din tribunal, contracte din primăria Severin și au vândut eoproprierea orașului Severin cu ocașiu-ne trecerii linii ferate societății căii ferate într-o noapte, trecură după cum s'au văduț, în ochii parchetului de cei mai onorabili și integri.

D-nu ministru al justiții alarmat de severitatea neexplicabilă desfigurată în contrămi, căuta cu sinceritate să se informeze de impregiurări și luând informațiuni din alte părți, a dat ordine severe ca instrucțiunea procesului meu să se termine fără întârziere și ca deteniunea să nu se prelungească fără motiv; în timpul acesta, vădând că libertatea și onora noastră erau compromise față cu atata pasiune și gonă din partea ministrului public și a judeleu instructor, am cerut de două ori succesiv tribunalului recușarea acestui din urmă și inlocuirea sa cu un alt judecător. Tribunalul a respins întâi dar au admis a doua oră recușatiunea făcută de mine, mulțumită onorabililor și domnilor judecătōri de atunci d. C. Davidoglu și Papani.

Parchetul însă nu dorme și iacă ce se întâmplă; donă sau trei zile după admiterea recușatiunii, eu Nicolae Barbovič eram citat pentru ziua de 11 Noembrie 1876 înaintea judeleu instructore pentru interogatoriu; în ajunul acestei zile d. procuror Brileanu ia de la grefa tribunalului dosarul recușatiunii sub protestul că are să citească ceva în el, acesta însă bine înțeles fără nici o formalitate după cum ni se atestă de grefa tribunalului; ia asenenea de la cabinetul instrucțiunii dosarul caudei și nnde le-o fi trimisă nu putem sci, tot ce șcim este că în acest timp d. prim procuror Tintorescu mergea cu dosarele la Craiova nu negreși pentru a face să se auță în favorea mea vocea justiției și a moderațiunii. Prin această abilă manoperă tribunalul s'a văduț în imposibilitate de a delega un alt judecător în locul celui recușat, iar pe de altă parte interogarea mea la instrucțiune a trebuit să fie din nou și fără motiv legitim amânată pentru un alt termen. Găsindu-mă în ziua la care eram citat în anti-camera tribunalului și vădând jocul nedemn ce să făcea cu persoana mea, am protestat pe de o parte pentru disparițiunea dosarelor iar pe de alta, am loat de la grefă un certificat constatător de modul neregulat și suspect prin care ele au fost luate. Lucru ingrijitor pentru siguranța noastră!!! În loc de a găsi dreptatea și calmul ce să cuvine justiției represive în urma atător suferințe și reclamațiuni din parte-ne, nu fapt nou a venit să dovedească și mai mult că devenisem victima unei adevărate iritațiuni nervoșe din partea funcționarilor de care vorbirăm mai sus.

D. Tintorescu, primul procuror de Mehedinți deschide în contra noastră o acțiune corecțională pentru delictul de calomnie pe care l deducea din faptul că, noi am protestat atât d-lui procuror general al Curții din Craiova cum și d-lui prim președinte al Tribunalului Mehedinți contra disparițiunii dosarelor, de și această disparițiune se constată în mod oficial atât prin certificatul ce posedăm din partea grefei Tribunalului cât și dintr'un raport al d-lui prim președinte Bilderescu către d. ministru al justiției.

Insă ceva care este de natură a rape pacienta ori-cărui om și a face să dispară ori-ce sentiment de încredere în organele justiției este modul în care a fost judecat de tribunal în lipsa noastră acest din urmă proces a căruia strămutare am și solicitat-o de la înțelepciunea și sentimentele de dreptate ale Inaltei Curți de Casațiune și Justiție, în urma opozițiunii ce am făcut.

Vom relata aci în scurt modul de procedură.

La 1-ii Decembre 1876 s'au deschis acțiunea de către d. prim procuror Tintorescu și la 4 Decembre același an, eram deja citați să comparăm înaintea Tribunalului, pe cât timp alte proceso de asenenea natură care să tratată între particulari sunt citate după 6 și 8 luni:—acesta în trecut; în acea și adică la 4 Decembrie, Tribunalul era presidat, și noi judecătōri de însuși d. Bilderescu primul președinte, văr al d-lui Tintorescu primar prin soșia d-lor, și pe care un scrupul foarte elementar și un sentiment de delicateță ar fi trebuit să l decidă a nu lua parte în acest proces. Cu toate acestea, d. Bilderescu ne-a judecat și d-sea care, cu câte-va zile mai înainte protestase printr'un raport oficial către d. ministru de Justiție contra condutei incorecte a membrilor Parchetului, care sustrasă dosarele sus-menționate și prelungiseră ast-fel în mod arbitrar deteniunea unui prevenit; tot d-sea nu a esitat a și pune iscălitura în josul unei hotăriri, care ne condamnă la câte 7 luni de închisore corecțională pe fie-care pentru faptul că noi, parte interesantă în toate acestea, ne permisăsem a face atât cât și d-lui, adică a protesta contra disparițiunii dosarelor;—La 10 Decembrie grefa Tribunalului s'au grăbese a ne comunica un extract dnpă sentința sus menționată care poartă No. 1266/76 în urma căruia la 13 Decembrie am făcut opozițiune și imediat d. prim președinte ne-a și citat pentru ziua de 3 Ianuarie cor. când dacă din întâmplare nu era să ne aflăm în ședința Tribunalului, puteam și judecătōri în lipsă și cu acest mod opozițiunea noastră erez să fie respinsă și prima hotărire confirmată și pote chiar fără să avem -cu noscintă de tote acestea să fie rămasă ca definitivă; norocul însă ne servi după cum șdăserăm; în ziua de 3 Ianuarie ne aflăram la tribunal și pe când acest proces să striga de către aprod răspuserăm la apel și atunci întrebărăm pe d. prim președinte ce proces avem căci noi nu avem noscinti de nimic; ni să răspunse că este procesul de calomnie ce ne este intentat de d. Tintorescu primul procuror. Surprins de acest răspuns, afirmăm încă o dată că noi nu am primit citațiunile; atunci ni se prezentă niște dovești ne sub-semnate de noi și atestate de un sub-comisar C. Sultan că „iscăliturile de mai sus fiind proprie se atestă” În fața acestei falșificări furăm siliți a declara formal acea atestare făcută de sub-comisar în falș și cu totă apărarea ce ne-o făcu d-nu Emanoil M. Porumbaru integral și onestul nostru avocat căruia suntem datorii a-și eesprima velle noastre mulțumiri și recunoștință pentru marile sacrificii ce în tot-d-a-una a făcut pentru noi, de abia putrăm obține o amânare de câte-va zile, adică pentru 14 ale curenței lunii, ca să ne putem prepara și tot-d-odată trimiterea acelu sub-comisar la instrucție.

Uităm încă a spune pentru edificarea completă a faselor prin care am trecut, că procesul de tălărie care făcuse atata șgomot a fost redus după cum se dice la modestele proporțiuni ale unui delict de bătaie fără răni. Atunci după ce capriciul parchetului s'a implinit, după ce persoana mea (Nicolae Barbovič) a fost tărătă pentru plaiul său 40 zile prin arestul preventiv, fusesi în cele din urmă liberat și adăpt până astăzi completarea instrucțiunii și judecata tribunalului.

Acestea fiind impregiurările, și lăsând la o parte amenințările verbale ale d-lui prim procuror și spiritul de colegialitate pe care comptășă din partea tribunalului pentru ași resbuna în contra noastră de energia deselor noastre reclamațiuni, se va convinge atât d-nu ministru justiției cât și ori-cine fără multă esitațiune, că procesul de calomnie ce ne este intentat și în care avem să fim judecătōri la 14 corent, în urma opozițiunii făcute, nu pote de cât să aibă acelaș finit ca și începutul. Pentru acest scop noi am solicitat de la Inalta Curte de Casațiune și Justiție strămutarea lui la un alt tribunal creșdnd că el nu mai pote fi judecat de acest tribunal.

Pasiunea desvilită în contră-ne, rigorile neobicinuite ce am suferit, disprețul cu care s'au dispus de onora și de libertatea noastră, amândoi tineri nepătați până astăzi și la începutul carierii noastre; spiritul de solidaritate care a făcut că ori de câte ori reclamăm la tribunal Secția I, pozițiunea noastră, în loc de a se îmbunătăți se agravă din ce în ce; interesul personal ce are parchetul de a justifica printr'o sentință de condamnare în contră-ne tote faptele în contra căroro am reclamat (câci câte trei membri ai parchetului s'au succedat pe rând în diferite fase ale procesului); gradul de rudenie ce ecistă în fine între pri-

mul președinte al trib. d-nu Bilderescu și primul procuror d. Tintorescu, tote acestea ne fac a crede cu drept cuvânt hotărerea ce ne așteptă și am eredit de cuviință ca mai înainte de a fi judecat procesul să punem sub ochii d-lui ministru justiției aceste fapte ce să le potă aprecia și să vădu cum suntem judecătōri.

Nicolae P. Barbovič, St. P. Barbovič.

CRONICA

Decețiunile d-lui ministru geograf.—Orizontul este foarte amenințitor pentru întregul minister radical, dar mai ales d. ministru geograf are amărăciuni de tot felul, atât morale cât și materiale. D. Chitu, cu totă dragostea ce are pentru colegul său, în fața strigătelor generale a fost silit a reveni asupra ordinului cu care se împunea școlilor minnuta geografie a colonelului Slănicănu. Aci s'a atins cam supărător busunarul d-lui Polcovnic. A doua decețiune morală și materială este că, pentru cauză de forță majoră, d. Slănicănu a fost silit să pună la o parte decretul de general ce și l pregătise de St. Vasile. A treilea, și cea mai mare neliniște a d-lui Polcovnic este că aștat din sorginte sigură că d. Rosetti a tratat cu d. colonel Dabija pentru a l inlocui la ministerul de resbul, și că dacă lucrul n'a isbntit, a fost numit pentru că d. colonel Dabija pe cât se vede nu e prea atras a lua tristă moștenire ce ar lăsa d. ministru geograf. Mai șcim și alți nori cari s'au grămădit asupra d-sele, dar nu este momentul d'a-i spune astăzi.

Furnitura fânului pentru cavaleria din capitală.—Ni se denunță faptele cele mai odioșe în această privință. Facem următoarele întrebări d-lui polcovnic Slănicănu. Adevărat este că contractul pentru furnitura fânului a fost resiliat fără să fi luat alte măsuri pentru a-provisionare din altă parte, așa că n'a mai rămas un paț de fân pentru cavalerie? Adevărat este că, surprinși prin această culpabilă neglijență, cu cea mai mare grabă s'a luat fânul de la d. Georgev, contra voinței sale și numai cu promisiunea de plată? Adevărat este că s'au întrebunțat mijlocele cele mai violente, forțându-se locuitorii cu bătaia, pentru a transporta fânul în Bacuregi în timpul sărbătorilor? Adevărate să fie belicurile și torturile acestu sub guvernul actual care se intitulază național și liberal?

Să ne probeze d. polcovnic Slănicănu că nu sunt adevărate denunțările ce ni se fac și vom fi cere d'intăi a li desminti.

ULTIME SCIRI

Viena, 20 Ianuarie  
Ambasadorul Rusiei, Novicoff a cerut de la contele Andrassy, ca să se pronunțe, dacă Austria voese să aștepte rezultatul tratărilor europene relativ la noua situațiune în Orient, sau dacă este dispusă la o acțiune particulară a alianței celor trei Imperați. Andrassy a eritat un respuns decisiv.

Bruxel, 20 Ianuarie.  
Se scrie din Londra și Paris, că înțelarea Conferinței se consideră ca un eveniment de bun augur. Alianța celor trei Imperați va lua răși în mână dirigiarea situațiunii.

Constantinopol, 19 Ianuarie.  
Numeroșe cete de polonezi și unguri au șosit aci spre a intra în serviciul Turciei; ei sunt adunați într'o casarmă.

Paris, 21 Ianuarie.  
Generalul Cernaieff, care se află în momentul de față la Paris, este subiectul curioșităților jurnalistice. Corespondinții ziarelor „Gaulois, Liberté și Daily Telegraph” au făcut visițele lor generalului.

În conversațiunea sa cu cel d'antăi, Cernaieff a declarat, că reșbul între Russia și Turcia este inevitabil; în primă-șera viitoare guvernul rusesc va fi silit la luptă. Adresându-se către numitul corespondinte, îi dicea: „Până acuma ați cunoscut numai pe Russia oficială, Russia Turului. Iritățiunea însă ce domnesce actualmintre în tot Insurial, și care creșce pe fie-care și, dovedesce că mai ecistă o a doua Russia, de care trebuie să ținem seama, adică Russia poporului. Această Russia voese reșbul, și-ii va avea.”

Londra, 21 Ianuarie.  
La 8 Februarie va deschide Regina în persoană parlamentul.

Lordul Granville și Marchisul de Hartington, capi opozițiunii din camera de șes și din camera de jos, au adresat circulați către toți partizanii lor, invitându-i a se afla la postul lor în ziua deschiderii parlamentelor.

Belgrad, 21 Ianuarie.  
Diarul „Sok” dice că, dacă reșbul s'a terminat într'un mod nenorocit pentru Serbia, această se ditoresce întregel generațiunii actuale. Serbia y ditorcă o mare recunoștință Comitetelor slave și voluntarilor ruși și cumna, când Rușii se întore în patria lor, este timpul d'a manifesta acesta în public.

Rusciak, 21 Ianuarie.  
În corcurile militare d'aci circula șgomotul că în cas eventual, nu se pote presupune că va lipsi o ofensivă din partea Turciei. În aceste cercuri se susține, că la 8 ale curenței s'a înținat la Constantinopol un consiliu de reșbul, la care, pe lângă Abdul Kerim Pașă, au luat parte și alți generali. În acest consiliu, Midhat Pașă a dezvoltat avantajele d'a nu angaja lupta pe teritoriul Bulgariei. Din punctul de vedere politic, Pôrta după tractate, este datoră d'a feri pe România de inamiciei esteri. În momentul, în care armata rusă ar trece Prutul, Pôrta trebuie se considere pe acest principat în pericol, și prin urmare trebuie să y vie în ajutor. Trecerea Prutului de către Rușii va fi pentru armata turcă semnalul d'a trece Dunărea.

Judecând după necontenitele pomiri de truppe spre Dunăre, această intențiune din partea Turciei pare a fi probabilă. S'a răspândit șgomotul că Sultanul va șosi în luna lui Martie la Șumla spre a trece în revista armata.

Berlin, 22 Ianuarie  
Diarul „Allgemeine Zeitung” din Augsburg, publică următoarea telegramă, primită din Viena cu data de 21 Ianuarie:  
„Corpul de gardă rusescă a primit ordin d'a se mobilisa.

DEPEȘTE TELEGRAFICA

Serviciul privat al TIMPULUI  
Roma, 24 Ianuarie.  
Duminecă Papa a avut un leșin. Luni n'a eșit din apartamentele lui. Marti a voit absolut să dai audiență și a avut un nou leșin. Cu tote acestea erl a putut să primăscă câte-va persoane. Camera deputaților a început discuția pe articole a proiectului de lege asupra abuzurilor clerului.

Guvernul a declarat cu această ocașie că el consideră legea garanțiilor ca un zăgiu solemn și inviolabil dat lumel catolice pentru independința completă datorită suveranului pontif în eșerciul puterii sale spirituale.

POST-SCRIPTUM

D. B. Boerescu, chiamat la Comitetul de Salut-public, a respuns prin refus d'a se infățșa, tot ca d. G. Cantacuzino.

Ephoria Spitalelor Civile

La 1 Iuuiu a. c. se va ține concurs pentru ocuparea unui post de medic primar (serviciu medical) la Spit. Ephoriei.

- La acest concurs sunt admisi:
- a) D-nii doctori cari au făcut stagial de 2 ani ca medici secundari în spitalele Ephoriei.
  - b) D-nii Doctori privați cari au un eșercițiu de practică medicală de patru ani.
  - c) D-nii Doctori cari prin concurs au fost interni în spitalele din Franca și medici secundari în spitalele Germane și căroro li se va considera timpul de internat său secundariat după actele ce vor șesinta ca timp equivalent de medici secundari din spit. Ephoriei.
- Programa specială dnpă care se va ține acest concurs se pote vedea de D-nii concurenții la cancelaria Ephoriei în ori-ce și și ori de lucru, când se pot și inscrie.
- No 47, 1877 Ianuarie 10

Capul serv. Fotino

D-r MAWER, (Engles) s'a mutat în strada Colței No. 60 peste drum de strada Vămel

THEATRUL NAȚIONAL  
Compania dramatică reprezentată și dirigiată de  
M. PASCALY  
Joul 13 Ianuarie 1877.  
Se va juca piesa

MIREASA POPORULUI

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE  
Bucuresti, 11 Ianuarie 1877.

VALOAREA	Cursul	Ofertă	Preț
Oblig. Rurale 1000 1864	76	76 1/2	76 1/2
Impr. Oppenheim 800 1866	—	—	—
Oblig. Domeniale 800 1871	72 1/2	73	71 1/2
Credit fone. Rural 700 1875	68 1/2	69	68 1/2
Credit fone. Urban 700 1875	58 1/2	58 1/2	58 1/2
Impr. Mun. Cap. 800 1875	—	—	—
Pensii (300) dobanda fr. 10	—	—	—
Actiuni Căile fer. rom. 500 1863	—	—	—
prioritate 1000 1868	—	—	—
Dacia C. de Asig. 800 1871	—	—	—
Act. (fr. 500) 800 1871	—	—	—
Romania C. de Asig. 800 1873	—	—	—
Act. (fr. 200) 800 1873	—	—	—
Mandate 800 1873	—	—	—
Impr. Municipale fr. 20	—	—	—
Act. financiară Române 800	—	—	—
Căile ferate Ottomane	—	—	—
Act (fr. 400) 800	—	—	—
Renta Română 800	—	—	—
<b>CUPOANE</b>			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. c.	—	98	—
Domeniale	—	98	—
Fonciare rurale	—	—	—
Comunale	—	—	—
<b>DEVISE</b>			
Paris	—	99.35	99.35
Marsaille	—	—	—
Berlin	—	—	—
Amsterdam	—	—	—
Vienna	—	122 1/2	—
Beilin	—	—	—
Lipsa	—	—	—
Keunigs	—	12	15
Lira Ottomana	—	—	—
Galben austr.	—	—	—
Agio a. Argint.	—	—	—

CURSUL VIENEI

Vienna, 23 Ianuarie (st. n.) 1877.	
Metalice	61 35
Naționale	67 80
Renta în aur	74 70
Lose	113 —
Acțiunile bănel	806 —
Credituri	142 30
London	124 60
Obligațiunile rurale ungare	73 30
temegvar	71 50
transilvane	71 25
Argint în mărfuri	116 80
Ducatul	5 92
Napoleonul	9 94
Marc 100	61 25

SALLE DE L'ATHENEES  
Dimanche le 4 (23) Fevrier 1877

CONCERT

donné par  
**M-elle MARIE ASSAN**  
avec le concours de  
**Mrs L. Wiest, Lubicz et Dimitresco**  
PROGRAMME:  
I. PARTIE  
1. Trio (1-er partie) Mrs Lubicz, Wiest et Dimitresco  
2. Barbier (Cavatina), chanté par M-elle Marie Assan  
3. Solo pour violoncello, exec. par Mr Dimitresco  
(La Fauvette, chantés par Ed. Weber  
(Doi ochi. M-elle Assan Ventura  
II. PARTIE  
5. Trio, (2-me, 3-me et 4-me partie) Mrs Lubicz, Wiest, et Dimitresco  
6. Variations chantés par M-elle Assan  
7. Solo par le Violon exec. par Mr L. Wiest.  
8. Valse, canté par M-elle Assan

Prix des places  
Première place 10 francs - Deuxième place 5 fr.  
On commencera à 8 heures.  
On peut se procurer des billets au Magasin de Musique de Mr. Grbauer, Podu-Mogochioie et le jour du Concert à la Caisse.

SOCIETATEA FILANTROPICĂ

Ajutorul elevilor pauperi de ambe-sexe din  
SCOLELE PRIMARE PUBLICE  
**SERATA MUSICALA**

se va da la 22 Ianuarie 1877.  
Un bilet pentru o familie pene la 4 persoane 5 lei noi;  
Un bilet pentru 1 persoană 3 lei noi.  
Ținuta convenabilă cerută în asemenea ocazii.  
Biletete se află depuse la cancelaria Comitetului în localul Internatului „LIBERTATEA.” Calea Moșilor No. 120.  
**COMITETUL**

**M. SAPIRA**  
PHISIOGNOMIST  
Bucuresti

Se află cu locuința: strada Sf. Vineri No. 6  
in casele Asan, vis-a-vis de Templu  
Orele de consultație de la 9-2.  
Afară de acest timp va visita pe acei D-ni ce-l vor invita.  
363.-4-1



SALA CIRCULUI

Joul 13 Ianuarie 1877

**BALU MASCATU**

IN BENEFICIUL CASIERULUI  
Tote abonamentele de Dams sunt valabile  
**Musica Militară a Regimentului I-lu** sub conducerea Maestrului de Capela d-nul **SCHOLTISCH**  
și plăcuta bandă de lăutari, a d-lui **Niță Colțatu**  
vor esecuta, alternativamente, cele mai noi arii de Dans, Naționale și de Salon.

Inceputul la 8 1/2 ore sera  
Prețul intrării 2 franci.

LECȚIUNI PARTICOLARE  
de  
**MATEMATICI**  
C. Brailoiu, fiul  
47 Strada Scantele 47.

PE PIAȚA CONSTATIN VODA  
Esecuțiunea prin spândurătore a lui  
**FRANCESCO NI**  
ȘI VEDEREA ORAȘULUI VIENA

Francesconi, un nobil italian fără avere, și neavând cu ce trăi, îl venise ideea de a se îmbogăți printr-un omor și luând o locuință în Viena, își trimise singur din diferite orașe apropiate niște gropuri fără valoare, în cât să găsească ocazie de a putea omori pe unul din împărtășitorii postali, cari, în Viena aduc singuri gropurile la locuința destinatarilor. Acest plan l'a și efectuat, omorând în ziua de 18 Octombrie trecut în locuința sa pe împărtășitorul Guga într-un mod cel mai îngrozitor, și furând toate proprietățile ce avea acesta la dânsul în valoare de peste 13,000 fiorini. După această plecă îndată din Viena, închidând cadavru în adăul lui. Înă a doua-zi, observându-se la postă lipsa împărtășitorului, care era cunoscut ca omul cel mai onest, s'a cercetat urma lui și s'a descoperit omorul cel grozav.  
Poliția era îndată în urma lui Francesconi, și după 5 zile îl prinse, vroid a intra în tren spre a pleca spre Italia.  
Francesconi, în urma sentinței tribunalului, a fost condamnat pentru crima lui neomenoasă la moarte prin spândurătore, și execuțiunea s'a săvârșit în 4 Decembrie trecut lângă Viena. El a murit în cântă și în supunerea către Dumnezeu. — Tabloul nostru reprezintă ultimele momente ale lui Francesconi și vederea orașului Viena.

Bătăliile cele mai însemnate din Resbelul Oriental și vederile cele mai frumoșe ale Elveției.  
Un Crocodil viu, mare raritate zoologică și O Damă prenumită **Albinoș**, cu părul alb și ochii roșii.  
De vedut toate acestea în Panorama lui FRANZ JOSEF FISCHER  
Piața Constantin-Voda, între Cercul și Alcazar Preciul intrării 50 bani.

**LEMNE DE FOC**  
cualitate cea mai bună numai înțen și fug  
tăat și adus la domiciliu cu  
**75 FR. STENJENUL**  
la magasin de lemne a lui Lessel, lângă gara  
Tergoviste, vis-a-vis de fabrica tutunurilor.  
Comenziile se primesc și la Tipografia  
Thiel & Weiss, palatul Dacia. 314-5-0.

**O GOUVERNANTA**  
cât se pôte mai de grabnic într-o  
casă distinsă la copii în etate de  
10 ani în sus. Ea vorbeste limba  
franceză, germană și englesă. În cas  
pôte și intra numai pentru ziua. A se  
adresa la Tipografia Thiel & Weiss.  
**LE BOUQUET MINISTERIEL**  
Prețul 1 Franc.  
Se găsește de vândere la Tipografia Thiel & Weiss. Vândătorii primesc rabatul obișnuit.

**MAGASINUL**  
SE AFLA IN CALEA MOGOSIEI N° 20. VIS-A-VIS DE GRAND HOTEL DE BULEVARD CASA GRECEANU

**!! CATRE COMITENȚII NOSTRI !!**  
IN BUCURESCI SI DIN DISTRICTE

Spre a evita spesele cele mari de transport a mărfel noastre, inapoiindu-o în străinătate, și în urma comăndilor făcute de comitenți, cari s'au sosit acuma, ne-am hotărât a mai lăsa filiala noastră în acest oraș încă pentru un scurt timp.  
Luând cont circumstanțele cele grele ale situațiunei actuale, am făcut încă o reducere însemnată a prețurilor curente mai jos notate.  
Representantul Societăței fabricel de Olandă și Albituri.  
PREȚUL CURENT DUPĂ SCĂDEMINTUL DE 45% CU PREȚUL FISCAL.

**Batiste a 1/2 duzină**

Batiste de copii a	fr. 1 10
Olandă a	1 80
Lino	7 —
borderuse color. și cusute	2 50
(soie écrue)	2 25

**Prosôpe și Servete a 1/2 duzină**

Prosôpe de ață curată	fr. 5 —
damasc	7 50
Servete de masă (ață)	4 50
damasc	7 —
fracte	2 —

**Fețe de mese a 1 bucată**

Pentru 6 persoane de ață curată albă	fr. 4 —
6 damasc	6 —
6 qual. I.	8 —
12	18 —
12	14 —
12 ață cur. albă	9 50

**Pândărie și garnituri de masă**

36 de coți Pândă de casă	fr. 18 —
39 de coți copii	fr. 25 —
45 Olandă de munte	30 —
58 Belgică	60 —
60 Pândă de Olandă	64 —
60 Rumb.	84 —
60 Toile batiste fine	100 —
7 buc. Cioroef. 3 coți de lat	40 —

**Servete cu fețe de mese**

Pentru 6 pers. de la 9 până la 15 fr. cele mai fine  
12 24 58

Batiste fine franceze de Lino cu broderie adăvurate.  
Un mare asortiment de garnituri pentru Dams, Manchete și galere cu prețuri de tot reduse.  
Batiste de Lino cu margine lată cu nume, brodate.  
Chache-nez de mătase și pândă, în toate culorile, Shwaluri lungi de India și Japonia.  
Comandele de prin provincii vor fi executate cu cea mai mare promptitudine.

**Rufe de Dame**

Cămașe cu gaur de chiff. de fr. 3 —	
brod. de chiff. de fr. 3 50 p. la 6 50 m. f.	
brod. de olandă	5 — p. la 9 — m. f.
de noște	6 50 12 —
Camisone brodate	3 — 7 —
de lux	7 — 15 —
Pantaloni cu garniture	3 — 6 —
broderie	5 50 10 —
Șorturi de copii	1 75
dame	2 —
Fuste de costm. simp.	fr. 5 60 p. fr. 8
cu șlepu	6 50 9
brod.	9 — 15

**Rufe pentru Cavaleri**

Cămașe din oxford veritable	a fr. 5 —
Olanda colorată	6 50
de Chiffon alb. simplă	4 50
brodată	6 50
Olandă fină	11 —
Pantaloni de pichet de érnă	3 75
olandă	4 50

**Diverse**

1/2 Duz. Ciorapi de Dame	fr. 8 50
de lina	9 50
de fildécosse	15 —
bărbați de lina	9 —
fildécosse	12 50
Galere de Dame	4 50
Bărbați	3 —
Pepturi brodate	9 —
1 Buc. Flanele	50

**CEL MAI MARE MAGASIN**  
DE  
**HAINE CONFECTIONATE si de ARTICOLE de MODA**  
IN ROMANIA  
**ALB. & JOS. GRÜNBAUM**  
Colțul Bulevardului casa Grecianu.

Devenind situație din zi în zi mai critică și fiind-că suntem prea încărcatți cu mărfurile, ne-am decis a le vinde cu prețuri încă și mai reduse, precum se pôte vedea prin cele espuse în galantarele magazinului nostru. — Rugăm pe Onor. Public ași da ostenelă de a ne visita spre a se convinge că numai la noi se pot găsi hainele cele mai moderne, croite după jurnalele cele mai noue, cu precăriune în adevăr admirabil de eftine.

IN DEOSEBIT RECOMANDAM:  
In tot-d'a-una se găsește și un mare depozit de:  
**HAINE NEGRE**  
HALATURI de STRUC  
25 franci bucată.  
Cel mai mare asortiment de Articole de modă. — CAMAȘI, cu franci 5,65 bucată.  
ALB. & JOS. GRÜNBAUM.  
[Colțul Bulevardului casa Grecianu].

Comandele din provincie se efectuează cu cea mai mare promptitudine; lucrurile ce nu vor conveni se primesc înapoi.  
Tipografia Thiel & Weiss, Palatul Dacia.